

DOI: 10.17803/2542-2472.2022.24.4.033-037

# НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ (БАНКРОТСТВО) СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

**Медянская Валерия Андреевна**,  
студент Московского государственного юридического  
университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)  
125993, Россия, г. Москва, Садовая-Кудринская ул., д. 9  
[valeriiamed@gmail.com](mailto:valeriiamed@gmail.com)

© Медянская В. А., 2022

**Аннотация.** Целью статьи является подробный анализ несостоятельности (банкротства) согласно законодательным актам Российской Федерации. Указанные понятия нельзя считать окончательно сложившимися, что затрудняет формирование как знаний, так и механизмов, подвергающихся постоянным качественным преобразованиям. Более того, рассматриваются основополагающие черты такого института, как несостоятельность (банкротство) юридических лиц, описывается его значимость для экономической составляющей государства, раскрываются полное понятие, его признаки, в том числе разбирается порядок признания юридического лица банкротом, приводящий к эффективному использованию этого правового инструмента для урегулирования долгов в пользу сторон судебного разбирательства. В современных реалиях несостоятельность является неизбежным условием и фактором развития рыночных отношений, вследствие чего появляется необходимость в более детальной и высококачественной проработке защиты прав сельскохозяйственных организаций на законодательном уровне. Отсутствие стабильного экономического оборота, эпидемиологическая ситуация, которая напрямую влияет на развитие бизнеса, санкции со стороны ряда зарубежных стран, закрытие многочисленных рынков сбыта — все это способно привести данный вид организационной деятельности к несостоятельности и невозможности исполнения требований кредиторов как в срок, так и в полном объеме. В связи с этим в экономическом пространстве возникает острая проблема обеспечения должного регулирования отношений, проявляющихся при несостоятельности юридических лиц, а также в разработке особых усовершенствованных мер и средств, которые способны защитить права и интересы должников гражданского оборота в сельскохозяйственной сфере.

**Ключевые слова:** государство; право; гражданское право; законодательство; юридическое лицо; обязательства; банкротство; кредитор; сельское хозяйство; сельскохозяйственные организации.

## INSOLVENCY (BANKRUPTCY) OF AGRICULTURAL ORGANIZATIONS

**Valeria A. Medyanskaya**,  
Undergraduate Student, Kutafin Moscow State Law University (MSAL)  
9 Sadovaya-Kudrinskaya Str, Moscow, Russia, 125933  
[valeriiamed@gmail.com](mailto:valeriiamed@gmail.com)

**Abstract.** *The purpose of the proposed article is to analyze in detail insolvency (bankruptcy) according to the legislative acts of the Russian Federation. These concepts cannot be considered as final, which, as a consequence, makes it difficult to form both knowledge and mechanisms undergoing constant qualitative transformations. Moreover, the author examines the fundamental features of such an institution as the insolvency (bankruptcy) of legal entities, describes its significance for the economic component of the state, explains the full concept and its features, including the procedure for recognizing a legal entity as bankrupt, leading to the effective use of this legal instrument to settle debts in favor of the parties to the litigation. Taking into account the fact that in modern realities, insolvency is an inevitable condition and factor in the development of market relations resulting in a more detailed and comprehensive study of the protection of the rights of agricultural organizations at the legislative level. In view of the lack of stable economic turnover, the epidemiological situation that directly affects business development, sanctions imposed by foreign countries, numerous closures of sales markets — all the above can lead this type of organizational activity to insolvency and the inability to fulfill creditors' claims both on time and in full. In this regard, in the economic area appears the problem of ensuring proper regulation of relations manifested in the insolvency of legal entities and in the development of special improved measures and means that can protect the rights and interests of debtors of civil turnover in the agricultural sector.*

**Keywords:** *state, law, civil law, legislation, legal entity, obligations, bankruptcy, creditor, agriculture, agricultural organizations.*

Развитие гражданского оборота предопределяет развитие и усложнение предпринимательских отношений. Статья 2 ГК РФ дает определение предпринимательской деятельности, под которой понимается самостоятельная, инициативная деятельность, направленная на систематическое получение прибыли от использования имущества, продажи товаров, выполнения работ, а также оказания услуг<sup>1</sup>. Одним из главных признаков этой деятельности выступает ее рисковый характер, в связи с чем в судебной практике высказывается позиция, согласно которой при осуществлении этого вида деятельности организации отвечают не только за вину, но и за риск<sup>2</sup>. При этом под риском понимается вероятность убытков по сравнению с предполагаемым доходом. Суды относят к риску такие обстоятельства, как изменение курса валют, ухудшение внешнеэкономических условий, снижение цен на продукцию, реализуемую организацией, экономические кризисы<sup>3</sup>, неисполнение обязанностей контрагентами<sup>4</sup> и др. Все вышеперечисленные внешние факторы влияют на стабильность гражданского оборота и финансовое состояние предпринимателей, на материальное положение юридических лиц и, как следствие, могут приводить к их банкротству как субъектов права.

Общее количество решений о признании несостоятельности юридических лиц в первой половине 2021 г. составило примерно 10 тыс., что на 5,5 % больше в сравнении с предыдущим годом. Причем стоит отметить, что эффективность деятельности стала на порядок ниже, так как в 2021 г. было возвращено лишь 3,2 % суммы требований<sup>5</sup>. Кроме того, в некоторых случаях особую роль играют внутренние причины, в том числе действия органов в ответ на внешние обстоятельства.

<sup>1</sup> Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (с изм. от 28.06.2022) // СЗ РФ. 1994. № 32. Ст. 3301.

<sup>2</sup> Постановление Арбитражного суда Западно-Сибирского округа от 20.12.2021 № Ф04-6795/2021 по делу А27-26287/2020 // Российская бизнес-газета. 2021. № 121. С. 25–28.

<sup>3</sup> Решение Арбитражного суда Хабаровского края от 04.07.2021 по делу № А73-6415/2019 // Российская бизнес-газета. 2021. № 98. С. 44–49.

<sup>4</sup> Постановление Арбитражного суда Ярославской области от 03.11.2017 по делу № А82-4186/2017 // Российская бизнес-газета. 2017. № 77. С. 12–14.

<sup>5</sup> Банкротства в России: итоги первого полугодия 2021 г. (статистический релиз Федресурса) // Официальный сайт Единого федерального реестра юридически значимых

Все перечисленное в полной мере относится и к сельхозорганизациям. Вместе с тем прибыль и убыточность сельскохозяйственной деятельности в большей степени зависит от внешних факторов, включая погодные условия, стихийные бедствия, эпизоотии и другие опасные обстоятельства, которые носят чрезвычайный характер.

Гражданский кодекс РФ и Федеральный закон от 26.10.2002 № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» — главные источники права, регулирующие банкротство юридических лиц. Так, ст. 2 Федерального закона дает следующее определение: «несостоятельность (банкротство)... — признанная арбитражным судом или наступившая в результате завершения процедуры внесудебного банкротства гражданина неспособность должника в полном объеме удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам, о выплате выходных пособий и (или) об оплате труда лиц, работающих или работавших по трудовому договору, и (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей»<sup>6</sup>. Чтобы признать предприятия несостоятельными, необходимо наличие вот таких признаков:

- установленная недостаточность имущества;
- неспособность выплат должника по платежу<sup>7</sup>.

Сущность неплатежеспособности каждый из ученых трактует по-разному. Е. А. Васильев определяет несостоятельность как абсолютную неспособность должника уплатить платежи, при которой арбитражный суд выносит решение о банкротстве<sup>8</sup>. М. В. Телюкина полагает, что лишь с того момента, когда суд принимает решение о признании лица банкротом, оно считается банкротом<sup>9</sup>. Важно сказать о внешних и сущностных признаках несостоятельности<sup>10</sup>. Внешние указывают на факт наличия прекращения необходимых платежей, на основания, служащие предпосылкой для возбуждения дела. Сущностные признаки, в свою очередь, предполагают толкование квалификации несостоятельности. Проанализировав различные точки зрения, следует присоединиться к той, согласно которой при вынесении решения суда о инициации процедуры банкротства суд исходит из наличия материальных и формальных критериев, таких как недостаточность имущества и невозможность расплатиться с кредиторами в течение установленного законом времени и в определенном законом размере.

Согласно п. 2 ст. 3, п. 2 ст. 6 Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)» под признаками несостоятельности юридического лица понимается неспособность удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам, исполнить обязанность по денежным обязательствам или по уплате обязательных платежей в размере более 300 тыс. руб., если они не исполнены в течение 3 месяцев с той даты, когда они должны были быть исполнены.

Существуют стадии банкротства юридического лица. Стадия наблюдения заключается в проведении полного анализа финансового состояния должника, обеспечении сохранности его имущества. Продолжительность этой стадии составляет не более 7 месяцев. В ходе этой процедуры суд принимает решение о целесообразности дальнейшего рассмотрения банкротства.

Следующая стадия — финансовое оздоровление, которое направлено на восстановление платежеспособности должника и погашение всех задолженностей.

---

сведений о фактах деятельности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и иных субъектов экономической деятельности. URL: <https://fedresurs.ru/?attempt=1> (дата обращения: 01.12.2022).

<sup>6</sup> Федеральный закон от 26.10.2002 № 127 «О несостоятельности (банкротстве)» (ред. от 28.06.2022) // СЗ РФ. 2005. № 43. Ст. 4091.

<sup>7</sup> Шершеневич Г. Ф. Конкурсное право. Казань : Типография Императорского университета, 1898. С. 78.

<sup>8</sup> Васильев Е. А. Правовое регулирование несостоятельности и банкротств в гражданском и торговом праве капиталистических государств. М. : МГИМО, 1983. С. 14.

<sup>9</sup> Институт несостоятельности (банкротства) в таблицах и схемах : учебно-методическое пособие / отв. ред. С. А. Карелина. М. : Юстицинформ, 2017. С. 35.

<sup>10</sup> Попондопуло В. Ф. Банкротство. Правовое регулирование : научно-практическое пособие. М. : Проспект, 2012. С. 83.

При этом деятельность организации продолжается в том же темпе, а выплаты кредиторам производятся согласно утвержденному графику. В случае, если эти стадии не смогли привести к желаемым результатам, следует стадия внешнего управления, которое вводится по итогам санации при невозможности уплаты задолженностей (например, закрытие убыточных направлений, взыскание дебиторских обязательств). Срок этих стадий не может превышать двух лет. Конкурсное производство предполагает признание банкротства организации. Целью указанной стадии является полное погашение требований кредитора посредством продажи вещей и активов компании. По завершении этой процедуры вносится запись в ЕГРЮЛ о прекращении деятельности юридического лица.

Отношения несостоятельности сельскохозяйственных организаций посвящена глава 9 Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)». Согласно ст. 177 этого Закона сельскохозяйственная организация — юридическое лицо, которое занимается производством и переработкой сельскохозяйственной продукции, выручка от реализации которой составляет не менее 50 % от общей суммы выручки. Следует отметить, что нормы этой главы Закона также относятся к рыболовецким артелям (колхозам), выручка которых от реализации произведенной или произведенной и переработанной сельскохозяйственной продукции и уловов водных биологических ресурсов составляет не менее чем 70 % от общей суммы выручки.

Несостоятельность юридических лиц, осуществляющих этот вид деятельности (т.е. деятельность предприятий, связанная с производством, переработкой и реализацией продукции сельскохозяйственного назначения), имеет свои особенности, связанные с сущностью и характером этого рода занятия. В первую очередь увеличен размер задолженности для подачи заявления о признании юридического лица этого вида несостоятельным. Как было отмечено ранее, для инициации процедуры банкротства юридического лица необходимо, чтобы должник отвечал признакам неплатежеспособности и у него отсутствовало достаточное для удовлетворения требований имущество<sup>11</sup>.

В пункте 2 ст. 3 и в п. 2 ст. 6 Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)» неплатежеспособность раскрывается через неисполнение обязательств должником в течение 3 месяцев в размере более 300 тыс. руб. Для сельскохозяйственных производителей указанный ценз иной, он повышен и составляет 500 тыс. руб. (п. 5 ст. 177). Это сделано для того, чтобы защитить права и интересы должника как более слабой стороны, исходя из вида деятельности, связанного с еще большим риском.

Еще одной особенностью выступает необходимость проводимых процедур банкротства после завершения сезонных работ и сбора урожая по его реализации. Только после реализации или сбыта произведенной продукции появляется возможность получить достаточные для удовлетворения денежные средства, что может благоприятно сказаться на материальном положении самого должника и, как следствие, его кредиторов. Кроме того, законодателем предусмотрена такая возможность, как увеличение срока внешнего управления на год, что способствует надлежащей оценке финансового состояния должника, исходя из видов работ, предполагающих разную доходность в течение различных периодов, погодных условий, природно-климатических условий, а также урожайности.

Помимо этого, Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)» устанавливает особе право покупки имущества должника-сельхозорганизации для таких лиц, занимающихся производством и переработкой сельскохозяйственной продукции. Участки земли, имеющие в том числе сельскохозяйственное назначение, должны быть реализованы первоочередно другим фермерам в отличие от общего порядка реализации имущества юридических лиц при их несостоятельности.

Сельское хозяйство является одной из наиболее восприимчивых к внешним воздействиям отраслей экономики государства. К ним относятся не только природные воздействия, многие европейские страны за последние месяцы ввели запрет

<sup>11</sup> Долинская В. В., Слесарев В. Л. Гражданское право: участники правоотношений. М.: Проспект, 2017. С. 167.

на поставку продукции, в том числе зерна, лекарств и других необходимых товаров, вследствие чего страдает отечественная продукция. Доля нерентабельных организаций с каждым годом растет, поэтому показатели платежеспособности становятся ниже ожидаемых и рекомендуемых. Вследствие этого законодатель, исходя из важности фермерского хозяйства для экономики страны, а также особенностей, касающихся сферы деятельности, сезонного характера работ, выделяет сельскохозяйственного производителя как наиболее слабую сторону и наделяет его дополнительными правами и возможностями, которые направлены на улучшение его положения, в том числе восстановление финансового состояния на разных этапах процедуры банкротства.

## БИБЛИОГРАФИЯ

1. Банкротства в России: итоги первого полугодия 2021 г. (статистический релиз Федресурса) // Официальный сайт Единого федерального реестра юридически значимых сведений о фактах деятельности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и иных субъектов экономической деятельности. — URL: <https://fedresurs.ru/?attempt=1> (дата обращения: 01.12.2022).
2. *Васильев Е. А.* Правовое регулирование несостоятельности и банкротств в гражданском и торговом праве капиталистических государств. — М. : МГИМО, 1983. — 94 с.
3. *Долинская В. В., Слесарев В. Л.* Гражданское право: участники правоотношений. — М. : Проспект, 2017. — 270 с.
4. Институт несостоятельности (банкротства) в таблицах и схемах : учебно-методическое пособие / отв. ред. С. А. Карелина. — М. : Юстицинформ, 2017. — 476 с.
5. *Попондопуло В. Ф.* Банкротство. Правовое регулирование : научно-практическое пособие. — М. : Проспект, 2012. — 432 с.
6. *Шершеневич Г. Ф.* Конкурсное право. — Казань : Типография Императорского Университета, 1898. — 506 с.

## REFERENCES

1. Bankruptcy in Russia: results of the first half of 2021 (statistical release of Fedresurs). Official website of the Uniform Federal Register of Legally significant Information about the facts of the activities of Legal Entities, Individual Entrepreneurs and other Economic Entities. Available at: <https://fedresurs.ru/?attempt=1> [Accessed 01.08.2022]. (In Russ.).
2. *Vasiliev EA.* Pravovoe regulirovanie nesostoyatel'nosti i bankrotstv v grazhdanskom i torgovom prave kapitalisticheskikh gosudarstv [Legal regulation of insolvency and bankruptcies in the civil and commercial law of capitalist states]. Moscow: MGIMO Publ.; 1983. (In Russ.).
3. *Dolinskaya VV, Slesarev VL.* Grazhdanskoe pravo: uchastniki pravootnosheniy [Civil law: participants of legal relations]. Moscow: Prospect Publ.; 2017. (In Russ.).
4. *Karelina S. A. (ed.)*. Institut nesostoyatel'nosti (bankrotstva) v tablitsakh i skhemakh: uchebno-metodicheskoe posobie [Institute of insolvency (bankruptcy) in charts and diagrams: educational and methodical manual]. Moscow: Justitsinform Publ.; 2017. (In Russ.).
5. *Popondopulo VF.* Bankrotstvo. Pravovoe regulirovanie: nauchno-prakticheskoe posobie [Bankruptcy. Legal regulation: scientific and practical manual]. Moscow: Prospect Publ.; 2012. (In Russ.).
6. *Shershenevich GF.* Konkursnoe pravo [Competition Law]. Kazan: Imperial University Publishing House; 1898. (In Russ.).